

● 重点关注

# 北京海鹰脊柱健康公益基金会十二周年慈善晚会举行 10万名青少年获专业脊柱侧弯筛查

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)12年,跨越16个省份、72个偏远贫困县市,行程逾30万公里,先后为1万余名偏远贫困地区的患者进行义诊,为10万余名青少年进行专业的脊柱侧弯筛查……11月19日,北京海鹰脊柱健康公益基金会(以下简称“海鹰基金会”)在北京梅地亚中心举办的“十年铸脊与爱同行”十二周年慈善晚会公布了上述消息。

北京海鹰脊柱健康公益基金会是国家社会组织评级4A级基金会,也是我国专注脊柱疾病防治的医

学专业程度最高的慈善组织。北京海鹰脊柱健康公益基金会理事长刘海鹰介绍,十二年来,北海鹰基金会的医学专家和志愿者,深入祖国中西部贫困地区,义诊足迹遍布西藏、新疆、内蒙古、云南、贵州、四川、甘肃、青海、宁夏等,累计救治贫困脊柱疾病重症患者215人次,为167个因病返贫、因病致贫的家庭带来重生希望。在脊柱疾病防控和患者救助方面积累了丰富的经验。

民政部党组成员、副部长詹成付认为,刘海鹰教授和团队为中国公益慈

● 关联阅读

## 文艺界知名人士助力慈善事业

慈善晚会共分为四个篇章,何赛飞、鞠萍、汤非、苏大宝等多位文艺界爱心人士带着自己精心准备的节目前来助兴,朱媛媛、敬一丹、王千源讲述了他们和救助对象之间的感人

故事,郭德纲、李雪健、蔡明主持了热闹轻松的爱公益拍卖环节。晚会临近结束,中国工程院院士、中国医师协会副会长詹启敏带领众人合唱由詹启敏院士亲自创作的《爱的阳光》,

以此表达对那些不避山高路远、长年坚持医疗公益活动的医务工作者的敬意。“希望更多爱心人士参与到公益事业中来,为脊柱疾病的公益救治和人群防控凝聚力量。”刘海鹰说道。

善界树立了光辉典范,靓丽的名片,树立了可以学、能够学、应该学的榜样。

“把医学本领和公益慈善合二为一,这是海鹰公益基金会最显著的特点,在今后的征程中应把这个

优势发挥更长。”国家卫生健康委医疗应急司副司长高光明提到,刘海鹰主任率团队上高原、进深山、入学校、搞筛查,先后获得中华慈善奖、首都道德模范,可以说是实至名归。

在各方支持下,海鹰基金会发起的高原脊柱健康。支起乡村振兴顶梁柱等公益项目一定能帮助更多患者解除病痛,为高原地区和乡村振兴重点帮扶地区支起健康的顶梁柱。

## 北京大学人民医院 公立医院“国家队”入驻雄安新区

医师报讯(融媒体记者 欣闻)11月20日,北京大学人民医院雄安院区建设工程项目正式开工建设!

北京大学人民医院院长、中国工程院院士王俊表示,雄安院区的开工,不仅是一个建筑工程的起点,更是一个健康梦想的启航。北京大学人民医院将本着“对历史负责、对人民负责”的初心,锚定“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”的理念定位和“疏

解资源、提升能力、优化布局”使命任务,遵循“一体两翼”布局,把雄安院区打造成为现代化、高水平、特色突出的国家级医疗中心,立足雄安、辐射全国,推动区域医疗事业的协同发展,助力国家健康战略的实施。

据悉,北京大学人民医院雄安院区建设工程项目用地面积114.6亩,总建筑面积28.32万平方米,规划床位数1000张。

## 江西省儿童医院 9日龄男婴错位心脏血液循环恢复

医师报讯(通讯员 黄春瑜 魏美娟)日前,江西省儿童医院小儿心脏病治疗中心团队在鸡蛋大小的心脏上,施行完全型肺静脉异位引流、卵圆孔未闭、动脉导管未闭根治术,成功为出生仅9天、体重32千克的男婴恢复心脏正常血液循环。

男婴出生后纳奶不佳,哭时脸部稍青紫,转入江西省儿童医院小儿心脏病治疗

中心治疗,经检查,确诊男婴患有先天性心脏病。

术中,主任医师邹勇手术团队发现男婴肺静脉异位走行及其复杂,在心脏后方,采用sutureless技术(无内膜接触缝合技术)将肺静脉血管与左心房相连,对医生的缝合技术要求较高,约3小时,手术顺利完成,心脏自动复跳,男婴各项指标正常。

## 内蒙古首家健康传播实训基地揭牌

医师报讯(融媒体记者 王建生 通讯员 王丹丹 宝拉尔)11月17日,锡盟中心医院新时代文明实践志愿服务队成立大会暨中国医师协会健康传播委实训基地揭牌仪式举办。

11月3日~5日,由中国医师协会、中国医师协会健康传播工作委员会等单位主办的第四届健康中国创新传播大会暨第九届中国健康品牌大会在雄安召开,会上,锡盟中心医院与北京协和医院、四川大学华西

医院等31家单位获得中国医师协会健康传播委实训基地授牌。

这是内蒙古自治区唯一一家入选医院。锡盟中心医院院长王洪武介绍,作为内蒙古自治区第一批健康促进医院,医院始终以提高医院职工、患者及其家属、社区居民的健康素养水平为工作重点,科学打造健康传播管理新模式,鼓励和引导全院医务人员积极参与健康传播工作,发挥科学引导作用。

● 图片新闻

## 南太平洋岛国上的中国医疗队



在南太平洋岛国瓦努阿图,有一支被当地百姓盛赞的中国医疗队,这支队伍是国家卫健委首次派出的援瓦努阿图医疗队,由首都医科大学附属北京世纪坛医院组建。他们克服困难,从“输血式”帮扶到“造血式”援助,填补当地多项医学技术空白,他们用仁心仁术造福当地人民,用妙手丹心架起彩虹之桥,获得了中国驻瓦努阿图大使、医院船指挥官、瓦国政府和人民的高度评价。

图/文 首都医科大学附属北京世纪坛医院

● 行业动态

## 黑龙江省实施“首诉负责制”

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)医院需建立投诉接待制度,实施“首诉负责制”,热情接待投诉!日前,黑龙江省人民政府公布《黑龙江省医疗纠纷预防和处置规定》(以下简称《规定》),将于2024年1月1日起施行。

《规定》要求医疗机构建立医疗质量安全管理,加强规范化管理,明确咨询、投诉部门,及时应对患者及亲属问题,预防医疗纠纷。对于患者异议,医务人员需耐心解释、核实。

《规定》还提出,医院需建立投诉接待制度,

实施“首诉负责制”,热情接待投诉,及时解决问题或引导投诉人通过法定途径解决。医疗纠纷可通过协商、人民调解、行政调解或诉讼等方式解决。县级以上医疗机构将设立警务室,配备警力,负责安全检查和紧急事件处理。

医务人员应当遵守临床技术操作规范和医学伦理规范,依法向患者及其近亲属告知病情、医疗措施、医疗风险、替代医疗方案以及医疗费用等事项。诊疗过程中,患者及其近亲属对诊疗行为提出异议的,

医务人员应当给予耐心解释和说明;需要进行核实的,应当及时核实并如实向其说明。发生医疗纠纷后,医务人员应当立即向本科室负责人报告,协助本科室负责人以及医疗机构投诉管理部门协调处置。

此前,国家卫健委出台了《医疗机构投诉管理办法》,规定医患沟通中有关诊疗情况的重要内容应当及时、完整、准确记入病历,并由患者签字确认。医疗机构投诉实行“首诉负责制”,医疗机构主要负责人是医疗机构投诉管理的第一责任人。

● 时事新闻

★ 世卫组织:2022年全球麻疹病例数达到约900万,死亡人数约13.6万,比2021年分别增加18%和43%,其中大多数是儿童。

★ “2022年中国医院临床营养科营养研究SCI文献计量分析-前20名”发布,北京世纪坛医院、北京协和医院及四川大学华西医院营养科发表论文数量位列前三。

★ 我国经院前急救接诊的院外心脏骤停发病人数首次公布:75万例/年。

★ 深圳医学科学院正式成立,颜宁任创始院长。

★ 上海市第一妇婴保健院举行第二冠名更名揭牌仪式,宣布医院第二冠名由“同济大学附属第一妇婴保健院”更名为“同济大学附属妇产科医院”。

● 短消息

## 国家卫健委:严厉打击 倒买倒卖、伪造出生医学证明

医师报讯 据国家卫健委官网消息,国家卫健委正在挂牌督办有关地方严肃查处处理贩卖出生医学证明等相关问题,已向湖北襄阳、广东佛山、广西南宁等地派出督导组,督促指导地方深挖彻查、回应社会关切、追究相关责任。

下一步,国家卫生健康委将指导医疗机构进一步健全完善内部管理机制和流程,并在全国开展出生医学证明规范管理专项检查。

## 贵州着力打造 100个县域医疗次中心

医师报讯 贵州省卫生健康委日前发布消息称,第二批50个县域医疗次中心将在今年年底全部建成并投用,届时该省将拥有100个县域医疗次中心。

据介绍,县域医疗次中心结合专科发展、区域医疗需求、功能定位等情况,合理增设临床科室,打造特色专科,配置与诊疗科目相匹配的医疗设备,拓展新项目、新技术。